

ОТЗЫВ
официального оппонента на диссертационную работу
Рябчиковой Надежды Николаевны на тему
«Формирование конкурентоспособного молочнопродуктового
кластера в рамках региональной аграрной политики
(на примере Саратовской области)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным
хозяйством (АПК и сельское хозяйство)»

Изучение рукописи и автореферата диссертации, научных работ соискателя дало возможность составить следующее мнение о соответствии работы требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» следующим образом.

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Кластерная теория по праву считается современным методологическим подходом, позволяющим повысить конкурентоспособность экономических объектов мезоуровня, оптимизировать структуру региональной экономики и активизировать инновационную активность бизнеса. Кластерная концепция, сформировавшаяся в зарубежных экономических исследованиях, начинает все более широко использоваться для решения проблем российской экономики, в том числе перехода на инновационный тип развития. Однако можно констатировать, что до сих пор кластеры как объекты управления остаются недостаточно изученными по сравнению с предприятиями, отраслями и регионами. Зачастую к ним относят совершенно иные формы интеграции. Необходимо углубление и расширение научных представлений о критериях и индикаторах развития этих мезосистем, их адаптация под отраслевые особенности, в том числе учет специфики агрокластеров.

В современных условиях устойчивое обеспечение продовольствием населения требует структурной и институциональной трансформации в агропромышленном комплексе. Очевидно, что необходимы совершенствование

экономических взаимоотношений между производителями сельскохозяйственной продукции и перерабатывающими предприятиями и поиск адекватных форм сотрудничества и интеграции. Наиболее остро эта проблема проявляется в молочнoprодуктовом подкомплексе России, в котором в последние годы происходит усиление конкурентной борьбы и поляризация интересов участников. Несмотря на многочисленные дискуссии, многие вопросы, связанные с возможностью и целесообразностью формирования продуктовых кластеров в АПК, остаются до сих пор открытыми и требуют научного осмысления. Особое значение приобретает встраивание принципов кластеризации в действующую систему государственного регулирования. С этой точки зрения диссертационная работа Рябчиковой Н.Н., посвящённая механизму формирования конкурентоспособного молочнoprодуктового кластера в рамках региональной аграрной политики, безусловно, является актуальной.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Выводы и предложения диссертации соответствуют поставленным задачам. Конечной целью оппонируемой работы явилась разработка практических рекомендаций по формированию кластера в молочнoprодуктовом подкомплексе и повышению его конкурентоспособности. Обоснованность этих рекомендаций подтверждается глубокой проработкой теории вопроса, изучением эволюции кластерной теории и ее методологических основ, а также проведением необходимых количественных расчетов. Теоретические положения диссертации основаны на систематизации и обобщении трудов ведущих отечественных и зарубежных ученых в области формирования и развития экономических кластеров.

Для подтверждения выводов и обоснования своих предложений автор использовал комплексную аналитику, в том числе коэффициенты локализации, специализации, душевого производства, уровня развития корневых от-

раслей молочнoprодуктового кластера, оценочные показатели эффективности кластерной политики и т.д. Аналитические расчеты базируются на официальных данных Росстата и Саратовстата, Министерств сельского хозяйства РФ и Саратовской области, материалах Национального союза производителей молока, информации годовых отчетов предприятий молочного скотоводства и молочной промышленности Саратовской области.

Обоснованность выводов и рекомендаций также подтверждена их апробацией на научно-практических конференциях и публикацией в открытых источниках. Всего по теме диссертации автором опубликовано 11 авторских научных работ, из которых 3 – в ведущих рецензируемых журналах, объемом 1,8 п.л.

3. Достоверность и новизна научных результатов исследования

Изучение диссертации показало, что ее результаты достоверны, так как соответствуют основным положениям современной кластерной концепции, получены с применением современных методов научных исследований и одобрены специалистами Министерства сельского хозяйства Саратовской области, а также руководством ключевых предприятий молочнoprодуктового подкомплекса Саратовской области.

Результаты, полученные диссидентом, обладают необходимой степенью новизны. К научным положениям, которые могут быть интерпретированы как обеспечивающие прирост научных знаний в области теории и практики формирования агропромышленных кластеров, на наш взгляд, относятся следующие:

3.1. В диссертации уточнено содержание категории конкурентоспособного молочнoprодуктового кластера и показано его отличие от других смежных экономических понятий, таких как подкомплекс, холдинг, ТПК, технопарк, агрогородок (с. 18-21), а также впервые раскрыта взаимосвязь целей кластерной политики и этапов жизненного цикла молочнoprодуктового кластера (с.55-61). Данные результаты представляются очень важными с точки

зрения конкретизации кластерной теории применительно к условиям конкретных регионов и отраслей. Уточнение и систематизация категориального аппарата послужила теоретическим основанием для разработки авторской методологии формирования молочнoprодуктового кластера (с. 31-42), ключевым положением которой является тезис об эволюционности развития молочнoprодуктового кластера «снизу-вверх».

3.2. Научный интерес представляют аналитические результаты диссертации. Во-первых, новизной обладает выделение классификационных характеристик молочнoprодуктового кластера Саратовской области, в том числе обозначение его как протокластера, имеющего полифокальную структуру в виде трех территориальных субкластеров (С. 62-64, 84-88). Представляется, что с учетом особенностей сельскохозяйственного производства подобную структуру имеют многие агрокластеры. Во-вторых, соискательница доказала отраслевой характер региональной аграрной политики и низкую эффективность ее влияния на интеграционные процессы, в том числе процессы формирования молочнoprодуктового кластера. В диссертации убедительно показано, что следствием этого становится разрыв кооперационных связей между производителями и переработчиками молока, усиление центробежных тенденций и снижение общей замкнутости взаимодействия на территории области.

3.3. Критериям новизны отвечают представленные в параграфе 2.3. индикаторы, характеризующие эффективность кластерной политики, и методический подход к её интегральной оценке (с. 107-115). Оригинальность данной оценки эффективности заключается в группировке показателей в 3 группы: показатели конечного результата функционирования кластера; показатели, формирующие социальный капитал кластера и взаимодействие; показатели бюджетной эффективности. Следует заметить, что оценка эффективности действий государства по формированию кластеров – нетривиальная проблема, требующая дополнительных критериев наличия синергического эффекта, динамики интеграционных процессов и уровня конкурентоспособности кла-

стера. Поэтому заслуживает внимания обоснованный автором вывод о том, что существующая аграрная политика не развивает внутрикластерное взаимодействие, не обеспечивает достижение конечных результатов и повышение конкурентоспособности (с. 108-109). Можно согласиться с автором, что существующий механизм и уровень государственной поддержки отдельных участников кластера позволяют лишь замедлить развитие негативных тенденций и необходимо реальное использование кластерной методологии при разработке системы государственной поддержки сферы производства и переработки молока.

3.4. Обладают оригинальностью авторские рекомендации по созданию трехуровневой системы организационной поддержки процессов формирования и повышения конкурентоспособности кластера на территории Саратовской области (с.117-127), включающей Центр кластерного развития, некоммерческое партнерство «Молочнопродуктовый кластер» и отдел развития и поддержки кластеров при Многофункциональном центре Саратовской области. Как правило, в других работах, посвященных формированию агрокластеров, меры организационной поддержки ограничиваются вторым уровнем и не затрагивают изменений в структуре и механизме работы иных органов власти. Системность и оригинальность предлагаемых в диссертации мер государственной поддержки развития саратовского МПК заключается также в том, что они включают в себя как общие для всех протокластеров Саратовской области), так и специфические, свойственные селективной кластерной политике и предназначенные для стимулирования взаимодействия всех участников цепочки производства и переработки молока. Данные результаты диссертационной работы особенно важны для формирования целостной экосистемы поддержки кластеров в Саратовской области.

3.5. Новыми для теории и практики формирования и функционирования кластерных интеграционных структур в АПК можно считать разработанные автором инициативные проекты развития сотрудничества в выделенных молочнопродуктовых субкластерах, которые учитывают особенности их ин-

ституциональной структуры и поэтому существенно различаются (с.138-141). Так, для субклластеров с мелкотоварной структурой сельскохозяйственного производства в диссертации предложено создание снабженческо-сбытовых кооперативов, а для субклластеров с крупнотоварным производством – внедрение программ взаимной лояльности производителей и переработчиков молока. Положительно, что автор достаточно тщательно и подробно продумала суть и особенности этих кластерных проектов и наглядно показала, как их реализация будет развивать устойчивые связи корневых участников кластеров, совершенствовать логистику потоков сырого молока и обеспечивать выгодные условия сбыта для мелкотоварных сельхозпроизводителей и формировать крупные партии молока для переработчиков. Достоинством работы является апробация авторских предложений на материалах Саратовской области.

4. Замечания по работе

Вместе с тем необходимо отметить наряду с положительными моментами диссертационная работа Рябчиковой Н.Н. ряд недостатков:

- автор в основном сосредоточился на организационном механизме формирования кластера, в то время как экономические стимулы кластеризации, которые, на наш взгляд, являются более важными, проработаны достаточно схематично. Так, автор в качестве экономических мер государственной поддержки указывает государственные субсидии на инфраструктурное развитие кластера, софинансирование кластерных проектов, снижение процентной ставки по банковским кредитам и налоговые льготы в виде исключения из налогооблагаемой базы специфических затрат, связанных с деятельностью кластера, и льготы по уплате налога на имущество, созданное в ходе реализации совместного инвестиционного проекта (с. 131 - 133). Однако не обоснованы количественные параметры этих мер, их эффективный уровень и, самое главное, финансовые ресурсы, которые необходимо предусмотреть в региональном бюджете;

- автор в качестве источников формирования средств и имущества предлагаемого партнерства «Молочнoprодуктовый кластер Саратовской области» указывает взносы его членов (с. 123). Вместе с тем, открытым остался вопрос о создании стимулов к вступлению в данное партнерство, которые бы превысили антистимулы дополнительных затрат участников протокластера по содержанию этой организации;

- в качестве одного из основных положений, выносимых на защиту по второй главе, автор указывает характеристики и особенности молочнoprодуктового кластера Саратовской области. Если классификационные характеристики изложены и в диссертации, и автореферате исчерпывающе (с.64), то особенности молочнoprодуктового кластера четко не сформулированы. Представляется, что для выявления особенностей следовало бы провести сравнение объекта исследования с другими кластерами (молочнoprодуктовыми кластерами других регионов или агрокластерами иной специализации);

- в работе не приведены детальные расчеты экономической эффективности предложений кластерных проектов.

5. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением ВАК

Вместе с тем, указанные недостатки не меняют общей положительной оценки теоретической и практической значимости оппонируемой диссертации, которая представляет собой законченное научное исследование, содержащее обоснованные, достоверные и обладающие новизной результаты, которые прошли достаточную апробацию и соответствуют пункту 1.2.43 «Экономические проблемы формирования и функционирования интеграционных структур в АПК» специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство) Паспорта специальностей ВАК – Экономические науки.

Таким образом, диссертационная работа Рябчиковой Надежды Николаевны на тему: «Формирование конкурентоспособного молочнoprодуктового

клUSTERA в рамках региональной аграрной политики (на примере Саратовской области)» является завершённым научным исследованием, соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (№842 от 24.09.2013 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент,
заведующая кафедрой «Экономика, организа-
зация и управление на предприятии»
федерального государственного бюджетно-
го образовательного учреждения высшего
образования «Ульяновская государственная
сельскохозяйственная академия имени
П.А.Столыпина», доктор экономических
наук, профессор
432017, г. Ульяновск, бульвар Новый
Венец, 1. Тел.: +7 (8422) 55-95-35
Факс: +7 (8422) 55-23-75
e-mail: ugsha@yandex.ru

Дозорова
Татьяна
Александровна
26.11.2015 г.

Подпись Т.А. Дозоровой заверяю:
Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВО Ульяновская ГСХА

Аксенова Наиля
Наилевна
26.11.2015 г.

